

校区举行大学生村官辛明伦校友报告会

本报讯 为激励广大大学生响应党和国家号召,到广阔的农村施展才华、建功立业,5月20日,校区隆重举行大学生村官——辛明伦校友报告会。校区领导李乃富、周建方、王建青、彭雷,南京市浦口区江浦街道差田村党支部书记雷朝武、校友辛明伦及其大学同学代表和有关职能部门负责人出席了报告会。参加村官选聘的2009届毕业生、全体非毕业班学生党员、2006级全体学生干部、低年级学生干部代表共1000多人参加了报告会。

报告会上,辛明伦校友讲述了他从事大学生村官的经历和感受。他说,担任大学生村官以来的第一点感受是“选择”:选择能让自己感到快乐的事情、选择多结交益友、多读好书、选择做有意义的事情;第二点感受是“坚持”:坚持学习、坚持思考、坚持自律;

第三点感受是“感谢”:感谢学校培养、感谢农村舞台、感谢地方党委政府的支持。他特别表示将始终以母校为荣,为母校争光,以实际行动和优异的成绩回报母校的培养。

随后,差田村党支部书记雷朝武介绍了所在村的基本情况和辛明伦在工作中的杰出表现,希望学校继续为农村地区输送更多的优秀人才。辛明伦校友的大学同班同学、校区2006级免试研究生薛彩丽讲述了辛明伦在大学期间的表现。

校区党委李乃富书记作了重要讲话。他指出,辛明伦作为南京市首位创业的大学生村官,不仅为学校赢得了荣誉,更为青年学生树立了学习的榜样。李书记向在座的同学们提出了四点希望:一是希望同学们要大力弘扬五四精神;二是希望同学们要大力弘扬五四精神;三是希望同学们要大力弘扬五四精神;四是希望同学们要大力弘扬五四精神,勤奋学习,“做

一个德、学、才兼备的人”,为将来奉献社会、服务社会奠定坚实的基础;三是希望同学们以辛明伦同学为榜样,响应党的号召和时代呼唤,自觉到艰苦的环境里去经受锻炼,到祖国和人民最需要的地方去建功立业,切实走好迈向社会的第一步,在基层、边疆或农村开辟事业发展的新天地;四是希望同学们向辛明伦同学那样,具有深厚的爱校情怀。

校区党委王建青副书记主持了报告会,并希望同学们认真学习领悟李书记讲话精神,以辛明伦校友为榜样,到祖国最需要的地方去锻炼成长,建功立业。

报告会开始前,校区领导及有关部门负责人热情接待了雷朝武书记和辛明伦校友。报告会结束后,校区还组织了今年村官选聘的2009届毕业生、欲创业的学生代表、学生干部等与辛明伦校友进行了座谈。



辛明伦从罗志军省长手中接过村官聘书



辛明伦田间考察

青春梦想无限好,正是展翅高飞时

——河海大学毕业生辛明伦的村官创业之路

他说,一个男人在三十岁之前都可以犯错误,只要你有闯劲,只要你有创业的梦想。

他说,能奔向农村,投身基层,服务三农,改善农村的面貌,是他的梦想,也带给他一种成就感。

他说,他的村官创业之路引起了众多媒体的注意,作为河海的毕业生,这令他感到很骄傲。

他是南京市浦口区江浦街道差田村主任助理,是“新广天”劳务公司创办人,是2008年6月毕业于河海大学计算机及信息工程学院(常州)计算机科学与技术专业的大学生,是南京市首位创业的大学生村官。他就是辛明伦。

城里大学生的村官之业

2008年7月18日对许多人来说也许太过平常,但这一天对于辛明伦却有不同寻常的意义。这一天,他代表南京市120名大学生村官从罗志军省长手中接过大学生村官壮行旗,斗志昂扬地踏上了追逐梦想的征程。

几个月前,大多数同学在为找工作奔波时,辛明伦凭借自己过人的实力,早已赢得了多家大企业的青睐,口袋里装着上海微创和南京欣网视讯等公司的录用合同。但当看到学校动员应届毕业生报名参加村官选拔的宣传后,辛明伦即刻决定:竞聘大学生村官。最终他顺利被江苏省委组织部选派到南京市浦口区江浦街道差田村,任村主任助理。“报名参加村官选拔,就是想奔向农村,服务三农,改善农村的面貌。来到这里我有一种归属感,这

是一种责任,一种使命。”他是瞒着父母,在周围人不理解的目光中做着这一切的。但这个即将毕业的大学生深知自己在做什么,并坚信自己的选择是正确的。

不过当2008年8月6日辛明伦信心满满地来到差田村报到时,还是一下子蒙了。对于这个从未在农村生活过的年轻人来说,城乡的巨大反差令他始料未及。差田村生活环境极其单调,各项事业都亟待发展。刚到村时,村民都对这个年轻人抱着观望的态度。更让他感觉沮丧的是工作的安排,他接到的第一个任务是负责村里的普法台帐,这件琐碎的事与他“帮助村民致富”的理想有着很大的差别。“刚来的时候,我感到局促,坐在办公室里不踏实,感觉自己似乎没有做什么。甚至坐在办公室吹着空调的时候,我觉得自己在浪费公家的电费。”不行,想到自己奔向农村投身基层的抱负,辛明伦开始思考主动出击。江浦街道党工委组织委员袁婷给大学生村官布置了一个任务,要他们拿着村地图,调查村里情况,写一份调查报告。这个任务顿时让辛明伦兴奋起来。他想,既然选择了基层,就要积极地适应这里艰苦的条件和单调的气氛。要实践自己的想法,必须从基础做起。辛明伦及时地调整了自己的心态。袁婷直夸他说,“他所具备的素质,在这里是很难找到的,他对环境的快速适应能力让我感到意外。”

袁婷的夸奖是有事实依据的。八月,骄阳似火,辛明伦开始了走访调研工作。他先后对江浦街道29个村委会、居委会进行了调研,全面了解江浦街道农村的基本情况。与此同时,他还积极与农村干部沟通,一方面与村干部交流心得,学习经验;另一方面深入群众家里,拜访群众。他发现传达室和医务室村民来往比较频繁,于是他便在这里主动和村民聊天。不久,村民就发现这个大学生娃娃,人很热心实在,办事讲方法,很牢靠!

村里有一户人家,男主人叫张兴城,妻子身体一直不好,家庭非常贫困。他的儿子,在19岁时突发重病,四五年来为给儿子治病,花了不少钱。老张听说国家有相关的农村医疗保险政策,但却不知道报销医疗费的方法,就多次去上访,成了村里的“上访专业户”,这些是辛明伦到村报到之前就发生的事。辛明伦听说

了这家人的情况,他立即去张家了解事情的经过,并查阅相关的政策规定,向他们解释报销程序。在他的热心帮助下,2008年12月,张家终于报销了五千多块钱的医药费。张家人对他深怀感激。

村里的普法工作始终成效不大。辛明伦想,枯燥的法律条文给村民看着肯定眼晕,要想改善效果,就得探究农民乐于和易于接受的方式。在走访的过程中,细心的他经常可以听见类似于顺口溜的民间谚语,受到启发,他想到可以把法律条文改编成三字经:“党支部,是核心,村委会,人民定,隔三年,要直选,委员数,三至七……”这些三字经琅琅上口,很快便在村子里流传开来,起到了很好的普法效果。“做的都是小事,但帮他们解决了问题,并获得了肯定,我感到心里很踏实。”

让这个大学生村官感到踏实的事情当然不仅局限于此。辛明伦目前的工作内容包括档案的整理归档、组织远程教育、信息上报、农家书屋建设、完善一体化考核台帐等。他还主动配合街道中心工作。他的到来给村委会带来了一股清新的气息,差田村变成了政令通畅、活动积极的先进村。他代表差田村参加“江浦街道法制知识竞赛”并获得一等奖;农家书屋顺利通过市新闻出版局考核;去年底,年终一体化考核差田村的位次一下子前进了五位。他先后撰写了《高效、创意、生态应是江浦街道农村经济发展不可忽略的三个因素》、《浦口新农村示范点建设之我见》、《金融危机下浦口发展的战略机遇》、《解放思想、开拓进取,开拓差田农村工作新局面》等多篇文章。同时他还注册博客,宣传新农村建设,发表他对新农村建设的思考。浦口区委常委、组织部长朱晓云看了他的文章后,赞不绝口,得知他要成立公司当即表态“再忙也要给你创业的公司揭牌”,并于公司成立当天推迟一个重要会议,亲自到场揭牌。

他的努力很快得到了多方面的肯定。浦口区委组织部综合干部科科长乐素林说,辛明伦进入角色快,适应基层能力强,组织协调的能力强。差田村的群众说,辛明伦为群众排忧解难,有吃苦耐劳精神。村支书雷朝武也夸他,肯吃苦,有想法,能发挥自己的专业特长开展工作。村里的会计陶金成则直接说,他是“村官中的楷模”。辛明伦的出色表现赢得了同批大学生村官们的敬佩,他成了学习的榜样。辛明伦说,唯有继续努力,才能回馈各方面



辛明伦田间考察

对他的关爱。

闯出一条带动农民致富之路

正如袁婷所言,他思想活跃,总是在思考着群众的问题,他富有同情心,对基层充满感情。但是他并不满足于已经做的这些事。受苏北大村官创业案例的启发,他一直在思考如何通过创业来带动全村群众致富。在他觉察到村级道路维护是一个可以开发的市场后,他即刻起草创业计划书,向领导汇报计划,邀请专家评估,在多方力量的支持下,2009年4月17日,他与雷支书共同出资,由他担任CEO的南京新广天劳务服务公司揭牌成立。“新广天”三字取“新农村是广阔天地”之意,宗旨是立足三农,服务三农。公司主要通过承包农村道路保洁任务,引导低收入农民就业,增加困难家庭收入。目前,已经与江浦街道5家村委会及居委会签约,年内争取达到10家,业务总额将达30万元,预计可以带动30来名困难群众就业,年人均增收约3000元。公司还与区交通局达成了合作意向,不久将进军区管公路的清洁市场。带动农民增收一直是辛明伦创业的出发点和落脚点。公司员工招募上倾向于村里贫困户,“希望通过我的工作,能改善他们的生活状况”,辛明伦说。他还向村民承诺,他本人不从公司领取一分钱报酬,全部利润用于村子的条件改善和公司事业发展。这就是这位24岁的大学生村官执着追求的价值观念,亦是他的职业信仰。

除此以外,辛明伦还有自己更深的思索,他要探索经济发达地区村官创业模式和经济薄弱村寻求新发展的模式,以服务业进军市场,完成积累,继而拓展业务,实现转型。他说,江浦街道是江北新城建设的承载区,有巨大的基础设施维护市场。他还有和企业联系的想法,尝试着拓展业务范围,为企业定制单式服务。

当然,辛明伦的创业之路并非一帆风顺。一开始他想从养殖业入手,养牛蛙,还想搞蔬菜大棚,由于投入太大,放弃了。面对现实的挫折,他陷入了迷茫。村里有个人,曾放弃了高薪工作,回村养猪,现在创办了养猪合作社,带领其它村民一起致富。经过和他的一席谈话,辛明伦明确了选择和放弃的不同份量,坚定了继续探索的信念。(下转第7版)



辛明伦在公司门口